

亲历与见闻

——黄华回忆录

黄华

32.搁置争议，共同开发

邓小平在日本广播俱乐部联合举办的记者招待会上回答日本国内外记者所关心的问题，是这次访日的一大亮点。他沉着、坚定、自信、灵活自如，又很幽默，特别是就钓鱼岛问题的回答引起强烈反响，获得了一致的称赞。众所周知，钓鱼岛是我国固有领土，我国有无可争辩的主权。日本把钓鱼岛叫尖阁列岛，主张他们拥有。在中日复交和缔结和平友好条约谈判时，双方同意暂时搁置这一问题，留待以后再说，即两国以大局为重，同意先放一放，以后再解决。记者招待会上有人问及，邓小平答复说，这个问题我们和日本有争议，钓鱼岛，日本叫尖阁列岛，你看名字就不同嘛。这个问题可以先放一下。也许下代比我们聪明些，会找到实际解决问题的办法。邓的回答简洁明快，既维护我国主权，又指出了解决争议的办法，这就是暂时搁置争议，维护两国友好大局留待日后解决。邓小平后来讲了他那时的一些想法，他说，当时我脑子里在考虑这样的问题：是不是可以不涉及两国主权争议而共同开发。共同开发的无非是那个岛屿附近的海底石油之类，可以合资经营，共同得利嘛。这就是后来人们概括成的八个字：“搁置争议，共同开发。”

无论是记者招待会现场，还是观看电视转播及新闻报道的群众，对邓小平关于钓鱼岛问题的回答都倍加称赞。日中友好议员联盟会长、此次欢迎接待邓小平委员会负责人滨野清吾竖起大拇指说：“了不起，只有他才能作出这般深谋远虑的回答。”有位日本法律专家说：“邓小平讲的有高度政治内容，从法律角度也无可挑剔。”还有人说：“邓小平的发言有坚定的原则性，又有相当的灵活性。体现了理论家的才华和实干家的自信这二者的结合。”

邓小平后来与其他外宾也进一步谈道，把一些领土主权争议搁置起来，先共同开发，可以消除多年积累下来的问题。他说：



“我们中国人是主张和平的，希望用和平方式解决争端。什么样的和平方式，一国两制，共同开发。”看来，1978年访日时邓副总理关于钓鱼岛的谈话就已经酝酿成一国两制这一深邃思想，其重要意义是不言而喻的。

邓小平访日时期，正值我国推进社会主义现代化建设之际，因此邓小平公开表示，这次到日本要虚心学习，了解学习先进技术与管理经验，学习发达国家一切有用的东西。当然也向发展中国家穷朋友请教好经验。这充分表达了邓小平坦率、务实和开放的风格。在这次访日过程中，除了必要的会谈之外，参观现代化企业、与企业负责人和资深经济界人士、技术管理人员接触交谈是日程安排的重点。邓小平参观了日产汽车系统的君津工厂，看了松下产业系统的电子工厂，与陪同参观的松下幸之助总裁进行详细交谈。他还直接与所参观企业的技术人员谈话，问这问那，直到明白了为止。在前往关西京都访问时，邓小平还专门乘坐了新干线列车。在飞速行驶的列车上，陪同人员问邓小平的感受，他兴致勃勃爽快地回答说：真像飞一样。速度快，蛮舒服。看来干什么都要有速度哟！我们都和邓小平坐在一个车厢里，大家谈笑风生，忘记了时间消逝，不一会儿就听到列车广播说：京都站到了。

访问期间，邓小平在回答有关中国现代化问题时坦率地告诉大家：我们还很落后，现代化建设刚刚起步。为了要实现现代化，要有正确的政策，就是要善于学习。要以现在的国际先进技术，先进的管理方法，作为我们发展的起点。邓小平并谦虚地说：首先承认我们落后，老老实实承认落后就有希望。再就是学习。这次到日本来就是要向日本请教学习，我们向一切发达国家请教学习。也向第三世界穷朋友的好经验请教，学习。相信本着这样的态度、政策、方针，我们是大有希望的。

在人们的心目中，在中日友好之路的新起点上，邓小平的这次访问可以说树起了一座丰碑，一座具有历史意义的里程碑。在中日关系史上，在我国外交史册上留下了不可磨灭的光辉一页。

2.偏要刨根问底

前面是一座高高的大石桥，两侧有石砌雕花栏杆，像产妇无力张举的两条小臂——它就是著名的新宫桥。他望着桥下，黑黝黝幽深流淌的河水百年千年不息地流过，他的脑海里一片空白，脸上却挂着泪痕：“新宫桥下东流水，中间多少行人泪？难道这世界再没有我王有龄的容身之地了吗？”

语罢，王有龄从桥头纵身跳了下去，激起一片黑亮的浪花，发出噼里啪啦的溅落声。路人大乱，一齐朝桥头拥来。河心，王有龄的人头已看不见。很快，露出水面的一只手也渐渐下沉，只露出指尖。胡雪岩一身泥水赶到，二话没说，“扑通！”跳了下去。胡雪岩水性并不佳。他大口喘息着，抹了一把脸上的水珠，睁大眼睛寻找。

在桥上、岸上的人鼓涌、骚动、惊诧、痛惜的时候，一条小船溯着水流，从暮霭中闪了出来。

岸上围观的人无不紧张地凝视着河中。暮霭渐浓，朔风更紧，飞雪稍停，夜寒陡起，围观者中有人打起了寒颤，有的早就在跺脚搓手地取暖了。远远望去，那水性娴熟的少女最先冒出水面，她很快从水中捞起一个，挟着他的腰，划着水游向小船，一看她那个姿势，就知道她水性极佳。

“你们知道她是谁？草桥门外大名鼎鼎的螺蛳姑娘。”有人在说。

河面上，螺蛳姑娘已把王有龄、胡雪岩先后推上船，自己走船尾轻轻上船，操起了双桨。在人们的啧啧赞叹声中，小船风一般消失在夜幕里。

三个浑身精湿的落水鬼，王有龄情况不佳。螺蛳要在就近的中河边停靠，那里有个破庙，可以暂栖。

胡雪岩去扶失去知觉的王有龄，可哪里扶得起，只得在螺蛳的帮助下把他背了起来，离船登岸。螺蛳姑娘从船舱拿出很大一只衣包，跟在后边。

胡雪岩深一脚浅一脚，好不容易把个王有龄驮进了破庙，螺蛳忙里忙外，到雪地弄来一些枯枝，一棵死树，用叫花子铺床的稻草引火，就把一堆篝火烧了起来。不断加柴

胡雪岩



进去，火堆熊熊燃烧。

王有龄醒来挣扎着把身子坐正了：“唉，不是我想寻死……是死来寻我……我们家的情况，你们不都看到了？”胡雪岩当真是个鬼精灵，大约因他干跑街，阅人多，或他天生就有一种看人识人的本领：“唔，看是看到了一点……你不是杭州人，也不是一般人家，过去肯定是书香门第、官宦人家。”王有龄不想多谈他的家世。本待回家去，禁不住胡雪岩再三邀请，便随他来到元宝街，进屋拜见胡母，迭口称谢。

胡母关切地问道：“不知这位书生郎为何要投水自尽？有道是‘船到桥头自然直，车到山前必有路’，不要一时一事想不通就……”王有龄愧悔地一笑：“伯母教诲，有龄一定谨记。不瞒伯母说，在下王有龄，福建人氏。父亲曾在云南曲靖任五品知府，后被当地豪绅诬陷，摘了红顶子无颜回老家，才流落浙江。他用生平积蓄为我捐了个‘盐大使’的虚衔，可我一直无钱补缺。近来更断了生计，谋职无着。以致穷愁潦倒，方落到今天这样山穷水尽的地步……”

胡雪岩不禁肃然起敬：“啊——想不到兄长还是一位官老爷！小弟有眼不识泰山，失敬！失敬！”说着，站起来欲行礼，却被王有龄一把拉住：“不要这样！我们还是以兄弟相称好。要不是你，别人面前我绝不提说家世，以免惹人耻笑。”胡雪岩偏要刨根问底，因为欠钱庄大宗银两的，也有这等虚衔官老爷，架子还撑得老大呢，遂道：“既然你是盐大使，浙江沿海有那么多盐场，为什么不给你补一个实缺？”王有龄苦笑着摇头：“兄弟你只知其一，不知其二，补缺还得花一大笔钱哪！”遂将这个称为“捐纳”的制度，给胡雪岩说了个详细。

捐纳就是拿钱买官，历代皆有，只不过大清朝更盛行罢了。朝廷规定，捐纳大致可分捐实官、捐虚衔、捐封典、捐出身、捐加级记录、捐分发、捐复等数种。要价最高为捐实官：京官自五品郎中、员外郎以下至未入流的兵马吏目，外官自四品的道员、知府到未入流的县令大吏，数百种实职官缺按级标价，均可一手交钱一手交货。捐虚衔则按捐实官价格减半或六成。

装潢龙头企业07年主力房型 聚通装潢

时间：9月1日~2日(本周六、日9:00~17:00)

地点：福州路655号黄浦区图书馆展厅

(近人民广场、来福士斜对面)

交通

地铁1、2号线(人民广场站来福士出口)，及公交17、18、46、49、108、112、145、518、574、584、775、783、802、864、930、935，隧道三、四、五、六、八线等直达人民广场线路

1、本馆停车场；2、西藏中路汉口路进入来福士广场地下停车场，从云南中路出。

停车提示

上海具有影响力的38家装潢直属网点

龙头企业的优势·全国领先

上海家装龙头企业聚通装潢，是一家有着13年发展历史，在江、浙、沪拥有52家直属网点，配有公司管理中心、材料配货中心、软装中心、木制品加工厂的大型装潢公司。

聚通装潢在上海地区，共设有38家直属网点，每家直属网点无论是产值，还是设计、施工实力，在其所在区域的成百上千的装潢企业中都是名列前茅。聚通装潢遍布上海市各区县的直属网点，就像璀璨的明星，倡导着规范的施工管理理念，引领着上海各区县装潢设计时尚潮流。本周双休日，你就有机会将38家直属网点，近百位设计师一网打尽，近距离了解上海家装龙头企业聚通装潢在设计、选材、施工上的优势：

- 全国青年文明号集体
- 全国“守合同、重信用”企业
- 上海市文明单位
- 上海市服务诚信先进单位
- 上海市著名商标
- 上海市优秀服务商标
- 上海市优秀室内设计公司
- 全国家居装饰“优秀标兵企业”
- 全国诚信示范单位

07年浦西、浦东众多楼盘

百套装潢设计方案首次亮相

为筹划本次展会，聚通装潢在上海地区浦西、浦东38家直属网点都做了充分的准备。聚通装潢管理中心从各网点上报的千余套设计方案中，遴选出百余套设计方案，供消费者参考和选择。这些设计方案所涉及的楼盘有：徐汇臻园、绿地21城、浦发香舍、依林佳园、南瑞、万科红郡、白金瀚宫、上海紫园、檀宫、宝莲府邸、碧云别墅、云间山庄、蓝色剑桥、海德花园、共和新苑尚城晶座、圣卡洛铂庭、英伦风尚、五洲云景花苑、摩卡小城、徐汇临江豪园、余山银湖别墅、上海滩花苑、中海翡翠湖岸……**眼见为实 现场预约，免费参观聚通装潢在建工地。**

别墅、复式、大房型专项服务

软装服务、优劣建材对比展示、特色工艺介绍应有尽有

聚通浦西、浦东高档装潢中心资深设计师专项服务别墅、复式、大房型业主；软装中心专业软装设计师提供布艺、插花、家居布局、艺术画装饰等专业指导；聚通装潢材料部资深讲解员为你提供鉴别优劣材料的一对一讲解服务；工程部优秀施工质量员将针对现场展示的特色工艺馆和革新工艺，为你介绍聚通装潢在行业内先进的施工工艺。

聚通装潢 直属网点 更多展会详情请咨询：800-988-1893 或登陆聚通官方网站：www.jt111.com查询

品牌建材高端产品全力支持

科勒卫浴、乐家卫浴、大金空调、金意陶复古砖、华帝橱柜、能率、天基开关、力丰地板、宏星地板、多乐士涂料、欧神诺瓷砖、诺贝尔瓷砖等国内外一线品牌全力支持本次展会，提供针对不同业主需求的建材搭配方案。

保底让利近10000元

第一重：装潢结算总价满6万元，价值1600元左右的10种指定精品建材，任选一样，聚通将免费赠送。

第二重：快乐彩球抽奖活动，100%中奖。

特等奖1名：价值相当于5000元 一等奖3名：价值相当于3000元 二等奖10名：价值相当于2000元
 三等奖30名：价值相当于800元 四等奖56名：价值相当于300元

第三重：装潢材料结算总价2%特惠。

第四重：签约客户将享受软装8折优惠。

第五重：品牌建材7折、6折、5折……让利促销，具体参看《聚通装潢促销材料用材指南》。

第六重：技术质检中心，将对所有签约工程进行巡检，并对隐蔽工程实景拍摄，制成光盘赠送消费者……

(注：1.促销材料自由组合，不受套餐限制。2.聚通装潢采用透明材料清单报价方式，材料的品牌、数量、单价都将一一列出，优惠更加实实在在。)

安全、环保、专业的装潢，就选聚通！

聚通装潢 直属网点

浦东设计中心 普陀设计中心 莘庄设计中心 卢湾设计中心 宜山路设计中心 杨浦设计中心 延吉设计中心 陆家嘴设计中心 龙阳设计中心 高档装潢中心浦东 高档装潢中心浦西 浦东店 静安一店 静安二店 徐汇店 闵行店 广中店 仙霞店 虹口店

东方路1619号 武宁路2101号嘉定 (浦西路口) 大连三桥新嘉定商务楼 50893190 52658825 564130611 64044336 瑞金南路1号 虹桥路188号元福大酒店 国权东路93号 延吉中路102号 东方路710号汤臣 长阳路548号 浦东南路1088号 天钥桥路93号12楼 桥南路663号 江宁路916号 天阳路81号203室 (近漕河泾) (近徐家汇) (近徐家汇) (近徐家汇) (近徐家汇) (近徐家汇) (近徐家汇) (近徐家汇)

50893190 52658825 564130611 64044336 55051159 65722277 58303535 50420975 68876028 54892616 68526996 32271085 62309880 64835919 34170023 65291535 33011545

沪太路879号 三林店 长宁店 新村店 九章设计中心 松江设计中心 杭州新诚设计中心 嘉定中心店 嘉定南翔店 宝山设计中心 川沙店 泰富店 金山区店 南汇店 福泉店 金山区店 大华联和店 金碧喜来店

56376943 御桥路108号 (近杨高南路) 62254069 66093198 67639142 57824750 沪松公路1518号 (九莘路口) 57824750 西林北路1761弄3号 (近虹桥路) 59994830 69126071 56758198 58370275 69218907 67188830 57966968 68030553 58655269 33882002 13122515377

浦东设计中心 普陀设计中心 莘庄设计中心 卢湾设计中心 宜山路设计中心 杨浦设计中心 延吉设计中心 陆家嘴设计中心 龙阳设计中心 高档装潢中心浦东 高档装潢中心浦西 浦东店 静安一店 静安二店 徐汇店 闵行店 广中店 仙霞店 虹口店

浦东设计中心 普陀设计中心 莘庄设计中心 卢湾设计中心 宜山路设计中心 杨浦设计中心 延吉设计中心 陆家嘴设计中心 龙阳设计中心 高档装潢中心浦东 高档装潢中心浦西 浦东店 静安一店 静安二店 徐汇店 闵行店 广中店 仙霞店 虹口店